

仙居法院下各法庭:

多维发力,打造护企安商司法好“枫”景

通讯员 张露也

法治是最好的营商环境。近年来,仙居县人民法院下各人民法庭主动担当作为,锚定“法治护航发展”目标,打出护企安商“组合拳”,取得显著成效。

数据显示,该法庭辖区涉企诉讼连续三年呈下降趋势,调解成功率高达71.6%;近三年来无一家企业在诉讼后走向破产,辖区重大项目纷纷按下建设“快进键”。

护商:用最少程序 实质性化解涉企纠纷

“这钱,我能凑出来我也不付。”在下各法庭调解室内,一起买卖木质梳妆台合同纠纷的被告企业法定代表人张某情绪激动地说。

面对这种情况,法官马荣伟立即启用“数智解纷引擎”——“你邀我调”云端解纷系统。张某通过扫码邀请人大代表应文伟“云端入驻”参与调解。在人大代表与法官的协同疏导下,张某情绪逐渐平复。经法官分析案件利弊,张某最终同意还款。应文伟向原告说明张某困境后,原告主动放弃部分债权,双方达成调解协议。13个月后,张某全部履行完毕。

这起案件展现了“你邀我调”系统的高效解纷能力。该系统自2024年7月上线,创新“一人一码”智能通道,当事人可扫码提交解纷申请,邀请代表委员监督或参与调解,实现从“线下跑腿”到“掌上速办”的

转变,已成功化解34件涉企纠纷。

此外,下各法庭与经济开发区管委会创新打造“双向赋能”解纷平台,通过护企安商共享法庭与商事调解室双轮驱动,将资深企业家纳入护企安商资源库,组建专业商事解纷团队。依据《关于推进下各镇经济开发区纠纷多元化解合作备忘录》,构建“行业自治+司法保障”解纷闭环,推动纠纷源头化解,以最少程序实现实质解决。

安商:以司法之力 护航产业高质量发展

“除了名字和手机号,还知道被告的其他信息吗?”近日,辖区内一家科技公司负责人王某,来到下各法庭申请立案时,因交易时未留存对方身份信息陷入困境。法庭干警王艺蓉通过送货单上的潦草签名,最终确认被告身份,并联合多方成功调解纠纷。

仙居经济开发区核心区东部工业新城汇聚4家上市企业、115家规上企业。针

对企业间因合同不规范引发的纠纷,下各法庭庭长谢林晓带领团队走访企业,绘制“问题图谱”,编制《仙居县经济开发区典型案例》等资料指导企业自检。2024年以来,3份关于企业制度漏洞的司法建议均被采纳。

在总投资100亿元的台州弗迪电池项目中,法庭通过“一庭四所”季度联席会议机制,联合多部门化解多起纠纷,助力项目两个月内完成签约投产。

“各位商家,今天我们主要针对合同条款、产品品控等问题展开培训……”在电商产业园共享法庭(消保委站),下各法庭联合多部门开展集中授课。

下各镇电商产业繁荣,812家活跃网店年销售额数十亿元。法庭组建“法治讲师团”,整理出台《电商平台纠纷审理白皮书》,为涉电商司法审判提供专业参考;编制《电商经营法律风险防范指南》,聚焦新业态法律风险及适用盲区,2024年高效处理电商纠纷60余件,货值200多万元。

暖商:用善意文明执行 激活发展新动能

“我们真不是故意拖欠货款,设备要是被查封,企业就彻底完了!”日前,某制造公司负责人焦急地说。这家企业因资金链断裂拖欠供应商货款被诉至法庭。

下各法庭执行员项婉怡接手案件后,秉持善意文明执行理念,多次走访企业并综合评估,决定暂缓采取强制措施。“你们的合法权益要保障,但企业如果倒下,欠款更难追回。”项婉怡耐心向申请人分析利

弊。最终双方达成执行和解,企业获得6个月缓冲期。

同时,项婉怡还引导该企业参与专题培训,借鉴同行经验调整经营策略。如今企业不仅偿还债务,还拓展了新业务。

“涉企案件执行不能简单的强制,最好能够找到各方共赢的平衡点。”项婉怡表示。为此,下各法庭联合工商部门创新开展被执行企业专题培训活动,邀请经济开发区领头企业分享经验、建言献策,开展专项帮扶,已助力6家企业摆脱困境、实现转型发展。同时,法庭不断完善信用惩戒救济机制,对主动纠错、确有困难的被执行人给予信用修复机会。针对因生意失利履行困难,但积极配合执行工作,现已与申请人达成和解或是已履行完毕的被执行企业,出具《信用修复证明书》,目前已累计发出14份,帮助企业重塑市场信誉。

“法治化营商环境是稳定市场预期、激发企业活力的‘定海神针’,更是推动区域经济行稳致远的‘强劲引擎’。让企业在法治轨道上轻装上阵、逐浪前行,我们还有很多要做。”下各法庭庭长谢林晓说。

接下来,下各法庭将继续坚守优化法治化营商环境的前沿阵地,努力以更优质的司法服务、更有力的司法保障,满足企业多元化司法需求,为辖区经济社会高质量发展注入司法动能。

“三张清单”破解执行困局

通讯员 徐柳琳 胡冰慧

本报讯 “谢谢法院,我这150万债权终于有了着落。”近日,卢某某终于松了一口气。

几年前,张某某、胡某某因生意周转向其借款150万元,判决生效后却未主动履行还款义务,卢某某遂向永康法院申请强制执行。

执行立案当日,执行干警便向卢某某送达了详细的“财产查控清单”。清单显示,张某某、胡某某名下有一套房产和一辆车,但特别风险提示栏中明确标注该房产和车辆均已抵押给银行。此外,被执行人名下的银行存款仅有10万余元。

“法官,这房子就算卖了,我是不是也拿不到多少钱?”卢某某看着财产查控清单,满脸焦虑地询问。执行干警耐心解释:“根据法律规定,抵押财产处置后需优先保障抵押权人权益,剩余部分才能用于偿还你的债务。”

为寻找其他可供执行的财产线索,执行干警实地走访被执行人住所,意外发现张某某家中珍藏有两套高品质红木家具。经专业机构鉴定,这两套家具市场评估价高达173万元。然而,在随后的网络司法拍卖中,一拍和二拍都只有人围观却无人报名出价,即便将起拍价降至117.64万元进行变卖,最终仍以流拍告终。

面对这一执行僵局,永康法院创新采用“财产处置清单”机制,向双方当事人发送详细清单,其中明确列明了红木家具的评估价值、市场风险以及可能的处置方案。卢某某在反复研读清单后,主动提出以物抵债的解决方案:“这两套黄花梨家具的品质确实是上乘的,我愿意接受用它们来抵偿部分债务。”

最终,法院依据相关规定作出裁定,将红木家具作价117.64万元抵消部分债务。经双方当事人协商一致,剩余款项由张某某与胡某某分期履行。

该案的顺利执结,是永康法院创新建立的财产查控、处置、分配“三张清单”机制的生动实践。



规范养殖

近日,宁海县检察院检察干警深入西店镇牡蛎海洋养殖区,通过无人机航拍、现场勘查等方式,对牡蛎无序养殖、海域权属等情况进行检查。下一步,该院将发挥公益诉讼检察职能,建议相关职能部门加强对牡蛎养殖的规范化管理,规范海域使用权证的申请和审批,科学管控养殖规模与密度,防止对海洋环境造成污染。通讯员 杨莹 罗公俭



能部门、8种调解模式,致力于将矛盾纠纷化解归零。多年来,当地不断强化队伍建设,实现“事项一窗式办理、诉求一揽子服务、矛盾一站式化解”,与社区矫正、诉前调解、司法确认等环节紧密协作,形成一套成熟的多元化大调解工作法。

本报记者 顾洁丽 见习记者 金逸尘

本报讯 近日,绍兴市越城区皋埠派出所集成电路警务站正式投入使用。

随着集成电路“万亩千亿”新产业平台在皋埠落地,经济蓬勃发展,当地社会治安形势也日益复杂。近年来,皋埠街道70%以上的警情都出自集成电路小镇及周边区域,其中非警务类警情占比50%以上。

为更好地服务辖区企业和居民,提高警情处置效率,皋埠派出所主动将关口前移,建成了集成电路警务站。

警务站设立非警务办公点,接处警队和非警务警情处置队在此驻扎。接警后,综合指挥室30秒内下达指令,警务类与非警务类警情分别由相

“580”调解护航基层治理

应队伍处置,复杂情况则由接处警队跟进,后续调解均在警务站调解室完成,实现让群众“报警不跑腿”。

“580综合治理中心”是皋埠的金名片,警务站在此处建设了一个分站点,驻扎着金牌调解队,共聘有3名人名调解员轮班驻点。他们依托“矛盾纠纷快速调解机制”,快速调解一些简单矛盾纠纷。

“谢谢,多亏了你们的帮忙,工资今天到账了。”前不久,刘女士赶来向调解员和民警表达感激之情。刘女士的丈夫在皋埠辖区的一个工地开挖机,被拖欠了几个月的工资。在“580”调解机制的介入下,这起劳资纠纷迅速得到圆满解决。

“580综合治理中心”2012年成立,其名称谐音“我帮您”,寓意5个职